

它山之石资料汇编

2025年197期（总第3827期）

西安交通大学网络信息中心

2025年12月29日

一、国家与地方动态	2
1. 教育部副部长发文：推进高校薪酬制度改革	2
二、高校动态	2
2. 同济大学，成立校级直属机构	2
3. 清华大学生命科学人工智能研究中心成立	3
4. 复旦大学与四川省签署战略合作协议	4
5. 上海交大与中国科学院上海分院签约开展战略合作	4
6. 东南大学智能科学与工程学院揭牌	5

一、国家与地方动态

1. 教育部副部长发文：推进高校薪酬制度改革

国家正大力推动高校薪酬改革，方向包括向一线教师倾斜、保障合理待遇等。多所高校已积极行动，如哈尔滨工业大学启动薪酬优化改革，建立“基础保障 + 动态激励”模式，还针对不同类型教师实施特色机制；杭州师范大学形成科学完备的绩效工资制度体系，明确各类教师工作业绩要求与津贴标准；湖南文理学院实施全额绩效工资，突出绩效与科研要求；安徽财贸职业学院启动分配改革，强调薪酬与贡献挂钩。同时，国家与学校也注重减轻教师负担，如韶关学院制定基层减负措施，哈尔滨工业大学深化校务服务改革、建立人才服务专员制度。推动薪资改革与减负，旨在打造更具活力的教师队伍，让教师能专注教学科研。



网址链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/VIysKNoN3D2E1yYLKtj1ng>

二、高校动态

2. 同济大学，成立校级直属机构

12月24日，同济大学校医院干部教师大会于四楼会议室召开。会上，党委组织部副部长田苏宏宣读学校党委任免决定：成立校医院党委、纪委及校医院，定位校级直属单位，徐纪平任校医院党委委员、书记等职，吴慧民任党委委员、副书记、院长，免去邢海林同济大学附属同济医院分院院长职务。



同济大学党委书记郑庆华从学校发展全局阐释此次改革与调整内涵，肯定校医院贡献，剖析其面临师生健康诉求升级、医保改革竞争、体制调整后独立发展等三大挑战。同时对校医院未来提出要求：锚定师生大健康服务定位，融入校园发展；依托大数据优化体检服务；将“三全育人”融入医疗；联动附属医院及区域资源；创新用人机制；秉持“强服务重贡献”理念，打造健全大健康服务体系。

网址链接：https://mp.weixin.qq.com/s/0mwimDY1lo3x1f6d_N21ka

3. 清华大学生命科学人工智能研究中心成立

近日，清华大学生命科学学院生命科学人工智能研究中心成立大会举行。副校长王宏伟肯定了中心确立的“AI 赋能生命科学”与“生命科学启迪 AI”双向驱动科研布局，期待中心能够解决生命科学重大难题，为人类科学进步贡献清华智慧。生命科学人工智能研究中心主任张强锋介绍了中心战略规划并表示，中心将重点围绕生物结构、细胞生物学、合成与系统生物学、神经科学等方向展开研究。根据规划，中心将致力于加速从基础研究到生物医学应用的成果转化，重点培养具备交叉学科背景的复合型领军人才，引领人工智能与生命科学交叉前沿，赋能生命健康创新与应用、推动下一代人工智能发展。



网址链接：<https://www.tsinghua.edu.cn/info/1175/123559.htm>

4. 复旦大学与四川省签署战略合作协议

12月26日，复旦大学与四川省人民政府在成都签署战略合作协议。复旦大学校长金力、中科院院士与四川省省长施小琳等领导见证签约，常务副校长许征、四川省副省长陈书平代表双方签约。



未来，复旦将发挥学科优势，根据四川需求，组织专家为四川重大政策制定等方面提供决策咨询与智力支持。双方会统筹整合力量，支持现有合作平台升级拓展，深化多领域合作，四川支持复旦创建高水平研究平台。同时，围绕四川科技创新和产业发展需求，建立长链条联动机制，推动科技成果转化与产业化。在人才合作上，复旦吸引高层次人才服务四川，推荐毕业生到川就业创业，四川则发布人才需求，支持复旦师生来川实践，双方还将在多领域开展合作，携手推动四川发展、复旦进步。

网址链接：<https://news.fudan.edu.cn/2025/1227/c1247a147937/page.htm>

5. 上海交大与中国科学院上海分院签约开展战略合作

12月26日，上海交通大学与中国科学院上海分院战略合作签约仪式，在上海交大闵行校区转化医学大楼会议室举行。中国科学院副秘书长、上海分院党组书记王华等，上海交大校长丁奎岭等双方有关单位负责同志出席，会议由上海交副校长张兆国主持。



丁奎岭感谢中国科学院上海分院长期支持，期待建立常态化合作机制，为国家战略与区域发展助力。王华高度评价上海交大

成就，指出双方合作渊源深厚、优势显著，期望整合资源、打通创新链。座谈交流环节，双方围绕科研创新平台建设等议题深入研讨。在丁奎岭、王华见证下，张兆国、高召兵分别代表双方签约。期间，王华一行还参观了上海交大转化医学研究院和校史馆。

网址链接：<https://news.sjtu.edu.cn/jdyw/20251226/218437.html>

6. 东南大学智能科学与工程学院揭牌

12月27日，东南大学第十届国际青年学者论坛无锡人才交流会举办，百余名海内外学者参会。会上，东南大学智能科学与工程学院正式揭牌，七大研究中心同步入驻，这标志着东南大学与无锡市在校地合作、推动智能科技发展上迈出关键一步。东南大学党委常务副书记刘攀出席并介绍无锡校区办学规划。



新学院精准匹配无锡地方产业发展需求，聚焦高端师资引育等核心任务，强调学科交叉与成果转化，致力于建设一流智能交叉学科群。学院立足三大定位，深度融合市校创新资源，打造产学研融合创新基地，助力产业转型。其依托高水平国际人才团队布局的七大研究中心，汇聚众多知名学者与人才，将在多领域开展前沿研究，力争形成突破性成果。

网址链接：<https://news.scienccenet.cn/htmlnews/2025/12/557821.shtml>